

前三季度,31个省(区、市)和41个工业大类行业的增长面均超九成——

工业经济平稳运行

本报记者 李婕

今年前三季度,规模以上工业增加值同比增长5.8%,对GDP贡献率接近四成。10月23日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍了前三季度工业和信息技术发展情况。

工业和信息化部新闻发言人、总工程师赵志国表示,总的看,前三季度工业和信息技术经济运行平稳,产业结构持续优化,新质生产力加快发展,重点领域创新取得一批新成果,高质量发展扎实推进。

发挥宏观经济“压舱石”作用

今年以来工业经济运行情况如何?有哪些亮点?

“工业生产保持稳定”“对宏观经济增长发挥‘压舱石’作用”,赵志国介绍,前三季度,31个省(区、市)和41个工业大类行业的增长面均超九成。装备制造业、高技术制造业增长较快,增加值占全部规模以上工业增加值的比重较去年全年均有提高。工业投资连续8个月保持两位数增长。

重点行业、地区贡献突出。深入实施十大重点行业稳增长工作方案,发挥工业大省、大市关键支撑作用,电子、有色、化工、汽车4个行业对工业生产增长的贡献率接近一半,9个工业大省增速超过全国平均水平,郑州、绍兴、温州、合肥等工业大市实现两位数增长。

发展动能持续累积。积极推动工业领域设备更新和技术改造,促进科技成果转化成为现实生产力。设备工器具购置投资同比增长16.4%。具有较高技术含量和较高附加值的人工智能芯片、服务器等产品产量高速增长。

赵志国表示,下一步,将聚焦加快推进新型工业化这一关键任务,在稳增长、扩需求、增动能、优环境方面下更大功夫。例如,增强发展动能方面,深入实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程,推进制造业数字化转型。加快推进重点产业链高质量发展行动、国家科技重大专项和国家重点研发计划等,取得更多标志性成果。

经营主体稳步发展壮大

18兆瓦海上风电机组成功并网发电,C919大型客机实现国内三大航空公司同时运营,1000千瓦级涡轴发动机取得中国民航型号合格证,300兆瓦级F级重型燃气轮机成功点火……今年以来,工业领域一批重大创新成果不断涌现,高质量发展扎实推进。

——制造业转型升级步伐加快。据介绍,今年13家中国企业入选全球“灯塔工厂”,中国“灯塔工厂”总数已达72家,占全球42%。扎实开展首批中小企业数字化转型城市试点,已推进近万家中小企业数字化改造。深入实施工业节能降碳行动,大力发展绿色低碳产业和环保装备制



陕西省渭南市印刷装备产业基础深厚。目前,渭南生产的高端凹版印刷机、印刷机械控制系统等产品受到国内市场青睐,印刷机械相关产品畅销多个国家和地区。图为工作人员在位于渭南市高新区的陕西西北人印刷机械有限责任公司生产车间检查设备运行情况。

新华社记者 张博文摄



近年来,河南省上蔡县引导企业以技术创新推动产业发展,助力企业打造自主品牌。目前,上蔡县已发展形成制鞋、服装、纺织主导产业集群,培育出规模以上企业60家,年产值50多亿元。图为工人在当地一家制鞋企业生产线上工作。

新华社记者 朱祥摄

造业,规模以上工业单位增加值能耗持续下降。——经营主体稳步发展壮大。截至8月底,规模以上工业企业数量达50.4万家,较2023年末增加4.4%。累计培育制造业单项冠军企业1557家、专精特新中小企业超14万家、专精特新“小巨人”企业1.46万家,有效期内的高新技术企业达46.3万家。前8个月,规上工业专精特新“小巨人”企业营业收入利润率7.5%,高于规上工业企业的平均水平。

“当前外部环境变化带来的风险挑战增多,部分企业生产经营面临困难,但我国经济发展向好的基本面没有改变,我国工业体系完整、产业链配套齐全、综合制造成本较低的全球竞争优势没有改变,推动向上向好的积极因素在累积增多。”赵志国表示,尤其是近期一揽子增量政策的出台实施,将持续释放产业升级的动力、居民消费的潜力、经营主体的活力。

信息通信业赋能作用持续彰显

今年以来,新一代信息技术正加快普及应用,加速融入制造业、矿业、电力、医疗等行业。“前三季度,电信业务总量同比增长10.7%,信息通信业赋

作用持续彰显。”赵志国说。——新业态保持高速增长。1—8月规模以上互联网和相关服务企业完成互联网业务收入1.17万亿元。互联网数据中心、大数据、云计算等新兴业务成为拉动信息通信业发展的重要增长极,前三季度电信新兴业务收入达到3252亿元,同比增长9.4%,延续高速增长的态势。

网络基础能力持续优化。大力推动网络、算力、人工智能等新型信息基础设施协调发展,截至9月底,累计建成5G基站408.9万个,5G用户普及率达到了69.6%,千兆宽带用户达到了1.96亿户,实现县县通千兆、乡乡通5G、村村通宽带。5G行业应用已覆盖76个国民经济行业大类,累计间接带动总产出约14万亿元。

产业综合实力稳步提升。信息通信企业国际竞争力大幅增强,中国移动、中国电信、中国联通进入全球运营商收入规模前10强,24家平台企业价值超百亿美元,8家上市企业进入全球互联网企业市值前30强。通信设备制造业持续向好,1—9月国内市场手机出货量2.2亿部,同比增长9.9%。

“下一步,我将坚持‘建、用、研’统筹推进,持续做优做强信息通信业,为建设制造强国、网络强国、数字中国提供有力支撑。”赵志国说。



(上接第一版)

泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任汤之敏表示,泰国期待把握“全球南方”国家合作机会,共同推动建立更加公正合理的国际秩序。

习近平主席指出:“我们要做文明互鉴的促进力量,增进沟通对话,支持彼此走符合本国国情的现代化道路。”

埃及贝尼苏韦夫大学政治与经济学院副教授纳迪娅·埃尔米表示:“全球文明倡议不仅有助于促进‘全球南方’国家之间的人文合作,增进人民间的相互理解和友谊,也有助于推动人类文明发展进步。”

哈萨克斯坦《实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫表示,在金砖合作框架下,中国积极共享创新技术、推动绿色发展,推动治国理政经验及科教文等领域的交流合作,为促进广大新兴市场国家和发展中国家可持续发展作出了贡献。

巴西弗鲁米嫩塞联邦大学教授、国际问题专家埃万德罗·卡瓦略表示,金砖国家持续加强合作,实现共同发展,表明不同文明之间完全可以架起相互理解的桥梁,为处于动荡变革期的世界注入发展信心和合作动力。

“中国倡导多元文化交流互鉴,展现了弥合文明分歧、化解文明冲突的广阔胸襟。”阿联酋《联合报》政治评论员艾哈迈德·哈马迪表示,中方提出的全球文明倡议,有助于推动金砖国家在平等相待、相互尊重的基础上和平共处、合作共赢。

埃塞俄比亚政策研究所研究员、亚的斯亚贝巴大学教授巴卢·德米西强调,中方提出三大全球倡议体现了责任担当,落实这些倡议有助于金砖国家在多个领域实现更高水平发展。

埃及前总理沙拉夫表示,当前,“全球南方”国家普遍追求更加公正合理的国际秩序。中国提出三大全球倡议,致力于实现共同安全、共同繁荣,促进不同文明交流互鉴,其他“全球南方”国家高度赞赏三大全球倡议为应对全球性挑战发挥的重要作用。

(本报喀山、墨西哥城、迪拜、阿斯塔纳、阿尔及尔、雅加达、开罗、里约热内卢10月24日电 记者曲颂、谢亚宏、张矜若、林子涵、谢佳宁、管克江、李强、邹松、郝瑞敏、李培松、黄培昭、陈一鸣)



金秋十月,新疆阿克苏地区阿瓦提县的长绒棉进入采摘季,大型采棉机来回穿梭,雪白的棉花被快速采摘、打包、装车,现场一派繁忙景象。得益于高标准农田建设,当地棉花实现从春播到采收全过程机械化作业。图为10月24日,在阿瓦提县,一台大型采棉机在棉田里作业。

新华社记者 高晓晨

消费品以旧换新政策效能不断释放

本报北京10月24日电(记者王峻岭)商务部消费品促进司负责人24日表示,9月份,消费品以旧换新政策效能不断释放,消费市场呈现回升向好态势。前三季度,社会消费品零售总额35.36万亿元,同比增长3.3%。

总体看,以旧换新成效显现。据国家统计局数据,9月份商品零售额3.67万亿元,同比增长3.3%,增速比上月加快1.4个百分点。限额以上单位家电零售额同比增长20.5%,增速比上月加快17.1个百

分点;汽车、家具零售额同比均增长0.4%,实现由负转正。同时,服务消费较快增长、线上线下协同发展、乡村消费快于城镇。

商务部新闻发言人何亚东24日表示,商务部将会同有关部门指导各地全力落实好已经出台的消费品以旧换新政策,抢抓“双十一”重要消费节点,持续组织开展以旧换新供需对接、千县万镇新能源汽车消费季、“丝路云品”电商节等促消费活动,释放政策效应,让消费者得到真金白银的实惠。

金融监管总局:

大力发展商业保险年金

本报北京10月24日电(记者王峻岭)国家金融监督管理总局23日对外发布《关于大力发展商业保险年金有关事项的通知》,提出推动商业保险年金业务发展、加强监管的相关举措。

据了解,商业保险年金是对保险公司开发的第三支柱产品的统称。该通知明确商业保险年金的定义,即商业保险公司开发的具有养老风险管理、长期资金稳健积累等功能的产品,包括符合条件的年金保险、两全保险、商业养老金等。

同时,通知还提出推动商业保险年金发展的政策举措和监管要求,包括优化个人养老金产品供给,提升产品的多样性和投保的便利度,支持创设兼具养老风险保障和财富管理功能、适合广泛人群购买的新型产品,加强监管制度体系建设等。

国家金融监督管理总局表示,将推动商业保险年金加快发展,大力发展商业保险年金,不断优化产品和服务,打造人民群众信赖的行业品牌。

山西9月份原煤产量创年内新高

据新华社太原电(记者王飞航)记者10月23日从山西省统计局获悉,今年9月份,山西规模以上原煤产量11806.6万吨,为今年以来单月产量新高;全省前9个月规模以上原煤产量9336.9万吨,约占全国同期产量的26.9%。

山西是我国煤炭大省,素有“煤海”之称。2023年,山西原煤总产量为137752.0万吨。根据《2024年山西省煤炭稳产保供工作方案》,在确

保安全生产前提下,2024年全省煤炭产量稳定在13亿吨左右。

截至目前,山西省50%以上煤炭产能实现智能化开采,建成30个绿色开采试点示范煤矿,煤炭先进产能占比近82%;按照规划,到2025年,山西省煤炭产量根据国家保供需要稳定在合理水平,大型煤矿先进产能占比达到95%,智能化煤矿达到300座;到2027年,全省各类煤矿基本实现智能化。

天津软件园正式开园

据新华社天津电(记者毛振华)10月23日,天津软件园在位于天津滨海新区的中天津生态城正式开园,将打造软件产业的集聚区。

近年来,天津聚力发展基础软件、集成电路等关键领域核心技术,天津软件园正是这一努力的最新成果。园区规划面积约5.38平方公里。开园当日,软件园的创新中心率先投入使用。创新中心设有企

业服务中心等公共服务机构,为园区入驻企业提供市场、审批、人社、文旅等服务。

据介绍,天津软件园是在天津滨海新区协同发展背景下,重点布局的现代产业园区。软件园将以先进计算产业为主导,构建涵盖算力、算法、算据、算用全产业链的产业体系,发展软件产品、软件服务、数据服务三大业务类型。

截至9月,获准在华经营电信业务的外资企业增至2220家——

增值电信业务扩大开放试点启动

本报北京10月24日电(记者王峻岭)10月23日,工业和信息化部组织召开增值电信业务扩大对外开放试点工作座谈会,正式启动北京、上海、海南、深圳四地增值电信业务扩大对外开放试点工作。试点实施后,外资企业可在试点地区独资经营互联网数据中心(IDC)、在线数据处理与交易处理等电信业务,深度参与中国算力、云服务市场,共促中国数字产业发展。

工业和信息化部负责人表示,中国电信业务推动开放业务范围逐步扩大,开放地域范围持续拓展,外资准入门槛不断降低,高水平开放格局加快形成,深化了与世界各国的互惠关

系,彰显了负责任大国形象。截至2024年9月,获准在华经营电信业务的外资企业增加至2220家,一批国际知名企业在华投资经营电信业务,为促进中国电信市场繁荣发挥了积极作用,有力推动了全球数字经济发展。北京、上海、海南、深圳四个地区正式开展增值电信业务扩大对外开放试点,标志着中国电信业对外开放迈入新阶段。

“试点工作授牌后,四地将启动增值电信业务试点申请程序。”中国信息通信研究院副院长王志勤说,外资企业可按要求申请试点批复,在取得批复后,在相应自贸区开展实质性经营。这有利于丰富信息通信市场的产

品和服务供给,激发企业主体的创新活力,为消费者提供更多选择,主动对接国际高标准经贸规则,提升行业的服务水平和国际竞争力。同时,这也有利于提升中国在全球范围内聚集和配置数据资源要素的能力。

“截至2024年9月底,注册地为上海市的增值电信业务经营许可企业共11695家,共计拥有16801个许可项目,10项增值电信业务许可均有企业落地。其中取得增值电信业务经营许可的外资企业占比3.75%,共439家。”上海市经济和信息化委员会副主任张宏韬说,目前已预填申报表格的企业包括托克、汇丰金科、西门子数字医疗科技、特斯拉、猎聘、

勤达睿、亿利互联、Unity、普洛斯等10家外资企业。上海有能力、有兴趣、有土壤继续发挥先行先试作用,为试点的深入推进积累经验。

今年4月,工业和信息化部印发了《关于开展增值电信业务扩大对外开放试点工作的通告》及试点方案,在获准开展试点的地区取消互联网数据中心、内容分发网络(CDN)、互联网接入服务(ISP)、在线数据处理与交易处理,以及信息服务等五项业务的外资股比限制。专家普遍认为,扩大增值电信业务开放旨在通过开放主动对接国际高标准经贸规则,激发企业主体的创新活力,服务构建新发展格局,与全球共享中国数字经济发展红利。

工业和信息化部表示,近年来,中国有序扩大电信领域对外开放,为各国企业在华投资兴业创造新机遇。中方将持续扩大高水平对外开放,大力推进数字产业化和产业数字化,为各国投资者提供更多机遇、更好环境。